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Сдружаването на землед-ьлцить, занаятчиите 
и търговците.

(продължение)

II.
Въ миналия брой изтъкнахме условията, при 

които е поставена да се развива кооперацията между 
селското и занаятчийското съсловия. Както дребното 
землед Г.лпе, тъй- и занаята, кой го обгръща широката 
маса дребни самостоятелни промишленици, не могатъ 
да отбКгпатъ сдружаването, то имъ се налага отъ ус
ловията, въ коиго е поставено, и при които требва 
да се развива. съврЪменното производство. Сдружава
нето е, което се явява като най мощно средство на 
по слабите стопански фактори, каквито съ дребните 
земледе.щц и занаятчии, за борба съ по силните — 
индустрията и търговията. Занаятчийството не требва 
да се залъгва, че изкуствени пречки, създадени било 
отъ разни пропаганди (социалистическата главно) и 

лица съ причина за отежненото положение на зана
ятите у насъ, защото всеко подобно залъгване е от
клонение отъ истинските средства за борба съ източ
ника на злото. Колкото и да е истина, че упадъка на 
занаятчийския номинъкъ у насъ се длъжи отчасти и 
на особени за страната ни условия, все пакъ основ
ната причина, както у насъ тъй и иавредъ, е конку
ренцията на едрото фабрично производство. То у насъ 
не е още достатъчно развито, по се представлява, оев кнъ 
отъ неколкото ни фабрични заведения, най вече отъ 
оживената търговия съ чуждестранп индустриални ар
тикули, които съ изместили последователно и измйст- 
ватъ занаятчийските ни произведения. За борба съ 
това производство именно требва да се приготви за
наятчийството. Тази борба, особено при крайно покро
вителствения ни митнически тарпфъ, не е безиеходна 
за дребния производители, но тя не требва да се 
води съ настроение и озлобленпе къмъ когото нетреб- 
ва, а съзнателно и систематично. Една борба-конку
ренция съ едрото производство и търговия занаятчий
ството ще може да поведе съ уепЬхъ само тогасъ, 
когато то чрезъ сдружаването—-кооперацията, съумее 
да си постави въ услуга преимуществата, които пматъ 
надъ него индустрията и търговията. А тия преиму
щества еж по-го.тЬми и евтини капитали, по-добра тех
ническа подготовка, по - крупни покупки и про
дажби, повечко знания и най-главно по-голе.мъ нред- 
приемчпвъ и търговски духъ. Тия преимущества, от
делния занаятчия, колкото способенъ, честенъ и пред
приемчиво да е той, па свои собствени сили, най-вече 
поради ограничепосгьта на материалните средства, не 
може нЬкога да си ги осигури. Сдружаването се явя
ва неизбежно за занаятчийството, но нека още сега 
заявпмъ, не това сдружаване, което за сега у насъ 
съществува и което се урежда отъ еснафския законъ, 
а въ сдружаването на чисто, тъй да се .пзразимъ тър- 
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говскп начала, както това ес урежда отъ тьрговскг.’. 
закопъ и отъ вотпраппя миналата година специален:, 
закопъ за сдружаванията. Сдружавания та (коенера 
цпитЬ) па дребните производители-земледЪлци, занаят
чии и работници съ търговски дружества въ смиеълъ 
на търговския закопъ. II само въ тази форма на 
сдружаване занаятчийството може да организира на 
собствени сили борбата си съ по-силните стопански 
фактори. Не съ профееионатпигЬ организации за об
съждането на общи въпроси и за въздействие на 
държавата и обществото, каквпто съ напр. занаят
чийския, индустриалния и търговски съюзи, па даже 
и търговско-индустриални гГ> камари, които даватъ от- 
печатъкъ на съвременния икономически животъ въ 
всички страни. Не па тия сдружавания, по право ор
ганизации, се длъжи икономическия напредъка, на 
която и да било страна, а на сдружаванията, ночп- 
вающи ну чисто материално-парични начала, каквпто 
с.у. разпит!’. видове търговски дружества— събирателни, 
командитни, главно акционерни, намнрающи примТ.не- 
ние почти исключптелно въ търговията и индустрията 
и кооперацпит!’., прЪдопрЬдТ.лепп и отъ самия законо
датели за но-слабпгЬ стопански групи. Отъ сдружа
ване чуветвуватъ нужда не само занаятчиите, по 
почти еднакво и търговците и индустриалците. Ако 
се взрЬмъ въ развитието на силно напрЬднатитЪ въ 
стопанско отношение страни, ще видимъ, че това 
развитие, е неразривно свързано ст развитието, което 
с.т, получили разнитЬ съдружнически форми, особено 
тая на акционерните дружества.Ще се види още, че въ 
същности търговия и индустрия въ истинска смисъла, на 
думата с.у, немислими безъ акционерни дружества. Везя, 
тази форма на сдружаване не би било възможно 
да се създадатъ множеството крупни предприятия, 
които виждаме въ странство и, които играятъ ръ
ководещата роли въ икономическия напрТ>дт.кт. на 
своята страна, па и вънъ отъ пея Само чрЪзъ гоу- 
пирането на огромни средствата, събирани отъ широ
ката маса дребни и едри капиталисти, с.у, могле да 
изникнат!, и да вирЪятъ крупните парични и кредитни 
институти, разпитЬ индустриални, минни, исслТ.зноп.у. тнп 
мореплавателни, застрахователни и др. предприятия, 
безъ които придобитията въ техниката пе биха мог
ле да бъдатъ реализирани и поставени въ услуга 
търговията и промишлепностьта—па народното стопан
ство изобщо.ЧрТ.зътия сдружавания сетрупатъ милионни 
богатства, частни и народни. За гФхното вирТяше 
именно би требвало да се еьздадътъ и у пази условия, 
особено когато единичните сили съ, твърде слаби. По 
тукъ е имено слабостьта на българския съдружнически 
животъ. Създаватъ се на гледъ силни съсловни орга- 
пизаци, поставящи си високи задачи, а въ същ
ности съществува едно крайно разединение и раздро- 
блеипе на стопанските сили. II нашата страна мина 
едшгь периоди на усилено създаване на акционерни 
дружества, възлагаха се тогава доста много надеж- 

г.\»>р хава и общество за иодпгапето па на- 
: . Щ,’.-. .комин и. но ви резултати отъ всичко туй се 
ч?аг. гвцрдЬ. голГ.мо разочароване. Съдружпиче- 

екг.;а щен и ви облаегита па търговията и индус
трията. тьй бир-.ке подета и з.т1> ръководена, се твкрдТ, 
много екомпрометира. Скомпрометирапа е най-вече 
за туй. защого се оказа, че у паси лппсватъ още 
хората, на кои го могат и да се поверять чужди парич
ни интереси, хора, конто да умТ.яги да примиряват!, 
частния егоистичен и интерес и съ общия, а безъ това 
никога нЪма да бъде възможно да се развие у паса, 
една усилена стопанска деятелности и да се пзползуватъ 
естествените ни богатства съ български ерЪдетва. Ко
гато е въпроси за сдружаване, за прТ.сл Г.дване общи 
интереси, безъ да се засега и излага кесията, бълга
рина е твърд!’, отзивчив!,, поддава ее на настроения, но 
тукъ имено се крие слабата страна почти па всички със
ловни организации у пази. Действителност!,та и въ на
шата страна показва, че истински духъ на солидарност!, 
може да ее развива не толкосъ чрйзъ разните със
ловни организации, къдТ.то връскпг!’., доверието, поз
нанството и сношенията между отделните членове е,у, 
често твърд!, слаби, а по-скоро чр!>зт. сдружаването, 
взаимното работене и подпомагане на чисто търговски 

; начала. Това особено важи за икономически по-сла
бите съсловия, конто еамо вь групирането па своите 
материални ерГ.дства и сили могат!, да издържат), 
конкуренцията па по-силните си съперници За съжа
ление, обаче, макара, външно да изглежда, че занаят
чийството е най-сплотсно отъ всички други съсловия, 
1г!’.ма да бъде преувеличено, ако кажемъ, че съдруж- 
пическата идея на чисто търговско-промишления поч
ва най-слабо приложение у наел, е намерила въ облаелъта 
на занаята. Въ занаятчийството за сега като че ли най- 
вече се е загнездила отличителната българска перла па 
крайна недовфрчивость, завист!., па разединение, която 
господствува почти въ вейка области па нашия об
ществени и политически животи. II до като мпсъльта 

I за взаимна стопанска деятелности не се вкорени вл. 
съзнанието на занаятчийството, ние ще имаме само 
едни форми на занаятчийски сдружавания, каквпто съ 
днешните, които безсилни да създадатъ почва за 
взаимна деятелности, каквато се налага отъ съвр!’.- 
меноло развитие на производството, ще се отклапятт, 
отъ своето главно пазпачееие и ще ее задоволяван, 
да жпвФят!. и черпятъ куражи чрфзл, манифестации 
и демонстрации, да всЬватъ озлобление и предизвика
телство, да поделят!, еилитЬ си. Отъ това не само, че 
и!’,ма полза, а се пречи твърде много за превъзмог
ването па, кооперативната (сл.дружпическата) идея въ 
занаятчийското производство, безъ която занаята ще 
живее всякога пода, гнета на индустрията и търго
вията. Въ живота па еснафите ни съ. се загнездили 
твърд!’, силни язви. Не изтикваното па тия, а скри
ването имъ е престъпното. Тия язви сами занаят
чиите ги знаятъ и чуетвуватъ най-добре. Да не имъ
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ги посочвашъ значи да ги залъгвани, и тласкашъ 
още повече въ иогрФшпия имтъ.

Ние ще бмдемъ и въ този случай открити и 
и'Ема да се ностЬснимъ да заявимъ, че вч.прЕки 
го.гЕмата общностъ има и твърдЬ голЪма нротив- 
ностъ въ иптереситЬ па занаята, индустрия та и тър
говията По, само съзнаването па това не е доста
тъчно, а трЕбва, до колкото разбира се това е въз
можно, да се намЬрятъ срЪдства за запазване смщес- 
твуваиието на занаята. Тия срЪдства не би трЪбвало 
да се сч.стоягъ, пито да се пзчерпватъ. главно въ 
искането помощите на държавата, която не може и не 
трЕбва да облагонриятстнува едно съсловие въ ущт.рбъ 
на друго, да отежни или забрани съ закони пзвЪстна 
индустрия или търговия, за да се запази отъ пропа
дане занаята. И. търговията и индустрията и занаята, 
па и коисуматорптВ нматт. еднакво право на държавно 
покровнтслетвуванс. ТрЪбва едпнъ нмть за всЪкога 
добрТ. да се разбере, че при разглеждането и разре
шаването на занаятчийския вч.просч. не трЕбва да се 
изхожда отъ гледището, че той е въпроси за предос
тавяне па съсловни превилегии, за крЕпеиието па за
наята на всЕкаква цЕна, въ името на иЪкаква си 
държавна необходимост!,. Всички помииъчни отрасли I 
см необходими и се допълват!, въ общия стопански I 
животъ въ една страна. Па всички държавата трЕбва 
да нрТ,достави почва за свободно развитие Ако тя въ , 
извЕстни случаи въ общъ иитерее/ъ е длъжна да се 
намЪси, това трЪбва да става пакъ въ името на краи
щата се въ всЪкп помпипчепъ отрасч.кч. жнзпеспособ- ' 
носгъ. А това значи, че занаята трЪбва да се поощрява I 
ч ам ъ, гдТ.то той, не па чужда помощи, а прТ.ди всичко I 
на свои собствени сили може да впрЪс и да се съпостави 
на едрото производство. Ако обаче не може да се 
очаква отъ държавата да запази занаята отъ кон
куренцията па индустрията и търговията, то трЪбва 
самъ той да се приготви да и отблъсне, кмдЪто 
това е възможно.

А за да се постигне това, първото пЪщо, което 
се налага е, запаятчиич"Ь да се сдружали. въ коопера
ции, за да се по.тзуватъ отъ облагитЕ на евгенъ кре
дити. КредипшгЕ кооперации см прЕдпоставкптЕ на 
другигЪ видове кооперации за общи покупки, продаде
ни, както и за общо производство. Тия сдружения 
(кооперации) се уреждат!. съ специален ъ закон и, както I 
е това съ вспчкптЕ видове търг^йски дружества, но 
тЕ не см принудителни. Въ тЕхъ не може да бмде 
прис.маиъ безконтролно всЕки, защото билч. занаятчия, 
тъй както никои не може да бмде задължени да поеме 
спломъ отговорпостъ за магериалиптЕ задължения па 
когото и да било. КооперациптЕ см, които въ занаят
чийството трЕбва да поемагъ ролята, която игрпятъ 
въ едрата търговия и индустрия разпит Е видове тър
говски дружества, особено акционерпигЕ. Чисто тър- 
говскитЕ дружества, вънрЪки огромното имч. значение 
за стопанския животъ на една страна, все пакъ не

| см тъй наложителни, колкото кооперацията за дребния 
производители, защото търговеца и индустриалеца само 
по себе си прЪдставляватъ вече крупни стопански еди
ници, въормженп съ по вечко познания, капитали и 
кредити, и като тъй съ отворенъ пмть прЕдъ круп
ните парични и кредитни институти, които см недо- 
етмпни за дребния производители. Тоя се нуждае отч, 
посрЪдпичество. което може да намТ.ри само въ коо
перацията. Сдружаването въ кооперации, обаче, не 
трЕбва да се отъждествява съ сегашиптЪ еснафски 
сдружения, както това се прави у насъ. Занаятчий
ството още не си е добрЕ ояснило въ какви сдружавания 
го трЪбва да се групира за защита на своитЕ инте
реси. Нему е говорено, отъ „приятелигЪ“ му за коо
перации, като нЪщо, което трЪбва да бмде слЪто съ 
сегашната еснафска организация, вънъ отъ която не 
можало да има никакви други занаятчийски сдружа
вания. То би било твърдЪ интересно да се занимаемъ 
по наобшпрно съ разграничаването понятието па коо
перацията отъ другитЕ съдружнически форми, както 
и съ разпитЕ видове занаятчийски кооперации, по 
кои начипъ се съставять и рмководятъ тЪ, както и 
взаимнитЕ имъ съотношения, това оставяме за другъ 
удобенъ случай, но и казаното до тукъ би било до
статъчно да оясни на какви начала почива коопера
цията и каква е нейната главна цЪлъ. Както и по 
рано се намЪкиа, кооперацията по формата си, по 
управление се доближава много до акционерното дру
жество, но има твърдЬ смгцествепи различия между 
тия съдружнически форми. II то не само въ юриди
ческо (правно) отношение, по и по отношение на ико- 
номическитЪ и социални цЪли, които ИрЬслЬдва коо
перацията. Тя, въ противоположности на акционер- 
иигЕ дружества, се поставя въ услуга не на едритЪ 
капиталпсгичпи прЕднриятия, но на тия отъ срЪдня 
и дребна величина. КооперациитЕ образуватъ сво- 
игЪ капига.чи преимуществено чрЕзъ спестяване 
и осигуряват!, кредита чрЪзъ солидарната отговор
ности на своитЕ членове. Креди гни г Е кооперации, 
тъй нарЪч. пародии банки, см. еднрврЕменно спе
стовни каси за занаятчиптЕ и поерЪднпци между 
крупиптЕ капиталисти и занаягчиитЪ и задоволяват!, 
нужди|’Е отъ срЕдегва и то изключително само на сво
итЕ членове. Кооперацията сравнително е нова. Тя е пакъ 
продукти на модерното икономическо развитие. Въ пея 
се сдружават!. иезаможнитЕ класи, занаятчии, работ
ници, дребни търговци и ир., които най вече се при
тиска гч. отъ едрото производство и търговия Прин
ципа на самопомощьта е, който лежи въ основата иа 
кооперацията. II до като тя не изневерява на тоя си 
принципч., нейното развитие трЕбва да бмде подпома
гано, макарг. и да се натъква иа противодТ.йствпсто 
на опия икономически фактори, противя, които тя е 
насочена.

По вя. прЪкп огромното значение, което кооперацията 
би имала за закрЬннането и модеринизирането занаят-
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чийския иоминъкъ, тя у насъ отсътствува. Нейното 
развитие се задушава и спъва отъ сегашния редъ на 
нЬщата въ еснафската организация. Тя въпрЪкп това 
щс се наложи отъ само себе си, но затова е нуждно 
да стане единъ обратъ въ мпсъльта на занаятчийст
вото. За това ние воюваме. Камарата би се ангажи
рала въ една дйятелность за коопериране на занаят 
чийството, но за сега не съ още подготвени условията 
за това, защото кооперативното д-Ьло тр-Ьбва да бъде 
свободно и не може да се подеме съ усиЬхъ въ едно 
врЬме на разногласие и озлобленпе. Пстиностьта на 
тази ни мисъль може би не елЪдъ дълго ще се по
твърди, когато В. Н. В се заеме съ прилагането на 
закона за занаятчийския кредити. Ще се види, че не 
може на стопанска почва да се сдружаватъ безразбор
но хора, само защото били занаятчии, търговци, ин
дустриалци и пр., защото не всичко между тия и дру- 
гитЬ съсловия е здраво и пригодно за работа

Най-накрая не можемъ да не се изкажемъ про
тиви прекаденото значение, което се отдава на сдру
жаванията изобщо. Създадена е неоснованата в-Ьра въ 
занаятчията, че единъ пъть сдруженъ, може да пре
стане да се грижи и мисли вече за себе си. Забравя 
се, че тъкмо тогава именно той ще требва да се гри
жи повече за добрия вървежъ на работите сп, за да 
може да използува по-добре облагите отъ сдружава
нето и, за да не стане товаръ и злоупотреби съ ин
тересите на своптЪ съдружници занаятчии Къмъ как- 
вито форми на сдружаване да се прибягва, все пакъ 
личния трудъ, способности и прЬдприемчивость съ 
главния лостъ за стопанския напрЪдъкъ на отделния 
занаятчия, търговецъ или индустриалецъ. Сдружа
ването има за цЪль най-вече да създаде условия за 
по-доброто и пълно използуване на тия лични ка
чества.

Ний ще свършимъ съ думите, че сдружаването 
на индустриалци, търговци, земдеделци и занаятчии 
би било единъ силепъ лостъ за подтикването на на
родното ни стопанство. Но всЬко сдружаване има 
евоитЬ отрицателни страни. Те съ се проявили у насъ 
въ твърд-Ь остра форма въ вейка облаеть почти, не- 
изключая и младата земледЬлческа кооперация. къд-Ьто 
изглежда, че и тамъ всичко не е въ добъръ редъ и 
важи отъ сега пататъкъ да се създава. Оказва се, че 
преди да се пристъпи къмъ каквото и да било сдру
жаване нуждно е, прйди всичко, да се иамЬрятъ по
рядъчни, способни и предприемчиви ръководители. 
Лппеватъ ли тия, сдружението лесно се скомпрометирва и 
обръща въ едно зло. За създаването или намирането 
на такива ръководители тр-Ьбва да бъдатъ насочени 
за сега усилията ни.

По некои решения на експертната комисия 
при Министерството на Финансите.

Въ статията ни „Контрола по прилагането на 
митнишката тарифа и експертната комисия при Фи
нансовото Министерство“, обнародвана въ брой 7 на 
вЬстника ни отъ 19 ноември т. г., ние изложихме въ 
общи черти на какви начала, споредъ закона за мит
ниците, е поставена експертната комисия, какъ тя въ 
същность е действувала и действува за сега и като 
какви подобрения на първо врЬме съ необходими за 
да може да се осигури едно по-правилно прилагане 
на митническата тарифа и търговските договори. Въ 
сегашната си статия, за подкрЬна на писаното но- 
рано, искаме да посочимъ на н-Ьколко конкретни 
факти изъ д-Ьятелноетьта на експертната комисия, 
и то ръководпми единствено отъ желанието дано 
по този начпнъ доприпесемъ за оясняваието на нйкои 
отъ многото спорни въпроси по прилагането на тари
фата, които тъй справедливо предизвикват!, негодувапе 
отъ страна на търговското ни съсловно, спр-Ьмо, което 
негодувание, камарите не могатъ и не би требвало 
да останатъ безучастни.

Експертната комисия, споредъ закона за прило
жението на новата тарифа (чл. 6} и но закона за 
митниците, неможа да се констатуира, за да почне 
своята работа едновременно съ влизането въ сила на 
тарифата; тя почна да функционира редовно едва отъ 
второто полугодие на 1906 г. За деятел постита на 
комисията се дава гласностъ, чр-Ьзъ отпечатването на 
протоколните й рйшения, които се разпращатъ в-ь 
митниците за ръководство и въ камарите за сведе
ние. Едно оть гюслйдствията, с.тЬдъ като сс започна 
съ отпечатването решенията на експертната комисия, 
бе, че се ограничиха окръжните наредби по тарпфи- 
рането. Това е твърде естествено. Друга, ще приз- 
наемъ добра страна оть това бЬ, че тарифата почна 
да се пояснява постъпено, а съ това да се подобрява 
и прилагането и. Ние слйдимъ протоколните ре
шения на експертната комисия и отъ проучванията, 
които сме направили намираме, че нЬкои оть тия 
решения съ твърде неправилни и противни на дого
ворите и ясния смисълъ на тарифата. Ние сме въ 
намерение да се занимаемъ въ бъдагце по-подробно и 
последователно съ решенията на експертната коми
сия и да ги подложимъ на една обща критика, като 
се придържаме пакъ върху нарежданията на тарифата 

| и митническите наредби изобщо. На първо време ще 
се ограничим!, съ н-Ькои оть по-важните, споредъ 
насъ, неправилности, които вече н-Ьматъ смисълъ да 
се повтарять нодиръ две годишна практика* и из- 
учване, а тр-Ьбва да се отмЬнятъ, както се отмениха 
или уясниха решенията въ по-приемлива смисълъ на 
тарифата и договорите: като напр. за сл-Ьднпт-Ь стоки: 
цинкваиса, атлазите, кадифетата, добавочното 50%
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Пр^гледъ на цЪнитЪ въ разните тържища въ страната и странство.
ЦЪни на зърнените произведения по Дунавското 

Българско крайбрежие

Русо, 30 носмврий 1907 год.
Тържището безъ всТ.каквп сд-1,лки за ексиортъ.

Цени на брашната, триците и пр.
Брашно № 0000 Горба 75 кгр. 31' лева

.4 000 29-
„ № 00 27-50 „

0 .. 26 50 .
’’ № 1 25 50 „

,?\р 2
" № 3 24 50 .
„ № 3>/2 23-
„ № 4 99-

Трици за 100 кгр. 13
Ирмикъ за 100 г гр. 14-

Цените на брашната, триците и ирмика въ гр. Силистра.
3 9 ноември 1907 год.

Брашното ЛЬ. 0000 торба 75 кгр. 28-50 лева
„ А'а 000 — —
„ М 00 25-50 „
,, ■'« 0 25-— „
„ л& 1 ■ « 23— „
„ лл 2 22.50 „
„ ла 3 22— „
,, Ла 3'/„ н-Ь.ма

4 20— „
ТрицптТ. 100 килограма 1Г50 „
Ирмпка 12-50 .,

Житното тържище въ Варна. 
продадени еж: 

24, 25 и 26 ноември 1907 год.
Жито , 7 вагона либра 55—57’Д цТ.на 18-50 21 —
Кукурузь 3 ----- - 13-70

27 ноември 1907 год.
Жито 11 вагона либра 56’/«—60’/* Ц’Ьна 19-20 20-50
Кукурузь 2 12-80 13-20

28 ноември 1907 год.
Жито 3 вагона либри 54—561/. цЬна 17-30 18'50
Кукурузь 9 » >1 13— 13-25

Житното тържище въ Бургасъ 
продадени еж: 

24, 25 и 26 ноемврий 1907 год.
Жито 19 вагона либра 58—611/» Ц-Ьна

27 и 28 ноември 1907 год.
20-35 20-75

Жито 9 вагона, либри 571/,—611/» цГ.на 18-70 20-25
Ржжъ 1 —•— 17-70

Житното тържище въ Браила.
26 ноември 1907 год.

Жито 141/., вагона кгр. 73—77 цТ.на 18'40 20-75
Ржжь 3'/. „ 65—70 „ 17-50 17-85
Ячемикъ 16’/.. „ 56—67 „ 14 — 15—
Овссъ 41/-» „ 43—14 „ 13- 1305
Кукурузь 1241Д „ 11 73—80 „ 12 — 12 90
11росо — 11 — ..------- --- ---
Грах-ь —•--- — •---
Бобь и „ 15-30 15 90

На 30 ноември 1907 год.
Цени на колониалните стоки на едро, въ гр. Русе

Захар-ь Касата 50 кгр. . лева 44'60
Кафе 1-во качество 2-20

- П-ро 210
. III-то 2 —

Чай п 480 520
Оризь Английски торба 100 кгр. ., 357—~

. Италиански „ЕхГга“ 47—50—
„ _ жълтъ I качество 40 —

. II , 37 —
„ Белгийски г 39-50
„ Пловдивски , 45 80

Маслини килограма 0 50—0 55—0 60 —0-65
Дървено масло 1-во качество 1-45

„ - П-ро , 1’35
Ш-то 1-30

''внуни 6Т.ЛИ Айвали „Ех1га“ 0-78
Мсгелпнъ I качество 0-75

, „ Варненски 0-60—'-65—075
„ зелени Мстелинъ I качество 0-66
, . Варненски 0-63

Скробяла „Со11тапп'5“, каса огь 25 кгр. , 21 —
_ „НоГГтапз“, , „ 25 в 20—

„Слонъ" в 18’50
Сода кристалъ варель огь 100 кгр. . 1-5-50
Нишадъръ буци 1-25

,. калжпи Г20
Зачка варели 50 кгр. вето 4-70
Сода бикарбонати -екстра“ варель него 47 кгр л. 11-50
Сода каустикь 60°—62° „ 35—

- ‘ „ 70°—72» , 38-59
„ „ 72° варели 300 кгр. , 38—

Синъ камък-ь за продаване »/0 кгр. „ 85—
. „ ирТ.даваемь началото 1908 г. °/0 . 70—

Канела п I’80
Чорь шшерь фасонъ Сингатуръ 1 62
Лимонова соль I качество каса 10 кгр. , 35'—

„ „ „ „ » п „ ,. 38-50
„ „ „ „ 12 „ „ 42--



ЦЬнитЬ на железария, метали и разенъ строителенъ

Слоь каменна черна 100 кгр. л. 16'30
„ „ бОла 100 „ 16’50

Газ-ь-Батумеки каса „ И —
„ Романски „ 9-80
„ „51:еаиа Котапа“ „ 10-50

Оршовски ,. 10-60
Бензинъ 680° 100 кгр. л 55-—

700» — 710’ 100 „ „ 45 —
730’ — 745’ 100 „ „ 37—

Сламена книга жълта 100 „ 34—
Книжни кисни 100 „ лева 50—52- —
Локу.мъ Цариградски 15 кутии въ кгр. п 0-95

13 „ „ „ 092
Халва въ обли тенекии Г05
Грпсь торбичката 5 кгр. 2 —
Фиде мЬстно каса 8 кгр. „ 5-80
Макарони „ 8 „ 5-80
В.у.жа италиански б1;ли 1-80

„ „ черни „ Г55
Торби калкутски 2% лпбри „ 087

„ „ 2% „ „ 0 93
„ „ — ТаграиКп^ 1000 грама „ 1-30
„ -австрийски калкута „ 112

Рафия „ 0'75
СвЪщп каса З1/. кгр т. 6—

„ » 6 ' „ п 10-20
Леблебии Сиря % кгр. „ 42—

„ Елеме „ 46—
Фастъци бТ.ли „ — 70

„ червени я — 68
Сакъзъ дробени килограма „ 5'75
Сусамово масло „ гзо
Слънчогледово масло „ 1-12
Тахани „ 103

материалъ.

Желкзо шведско 100 кгр.
„ австрийско 100 кгр. 

Стомана Графь Турнъ 50 кгр. 
Цпменть „Веосзт“ 150

„ „РогПапд- 150
Варь хпдравлическа, тоньть 
Бейзиръ „Ьпрепа!"

„ „Крокодили“ 
Ламарина № № 6—14 връзката 

„ галванизпрана № 12 
Цинкова ламарина 100 кгр. 
Бкю тенеке № 30, 40, 56, каса 
Гвоздеи, базата лова 
Дасамове до 40 цола, касата 
Туткалъ 
Дъски I качество за столарски изд-Ьлия, кубика 
Дъски обикновени, кубика 
Дъски II качество, кубика 
Четвъртити дървета, кубика

30— 
27— 
25— 
10-50
13— 
42—

Г08 
1-12

14- 25 
24-—

0 95—Г05 
24-50 
37— 
22-50

Г05 
75-— 
65-— 
58— 

60—65

ЦЪнитЪ на прЪждитЬ въ града Русе.
Па 30 Ноемврий 1907 г.

Пр-Ьжда английска къвракъ № ,8/14 
г „ сулапъ № 4/12

„ пр-Ьсукана 61;лена 
№

Салтата № 18/24
Варненска пр-Ьжда къвракъ 10

лева 12-80 1310 
лова 9-60—10-60 

(къвракъ кастарлия) 
8/14 лова 14-50—14 75 

лева 17-— 17-05 
лова 11-50

ЦЪнитЪ на нЬкои артикули въ Марсилското тържище-

Метслпнска сулапъ I кач. 9’80
Индийска II „ 9 —
Смнрненска « л № 4—10 „ 930

къвракъ № 4—10 „ ю-зо

Марсилия, 1907.

Сапуни. Сд-Ьлкп слаби. В-Ьлъ екстра чиегь (72% ■ма
сло) 60 —; б-Ьлъ „огманте“ (60% масло) 53-—; бЬлъ 
специалонъ оть маслинено масло 78-—; с.кщо чиегь 70-—; 
жьлть екстра смолистъ 50-—; зеленъ оть маслинено кюспе 
53-—; тъменъ екстра чиегь 54—; тъменъ „огманте" 49-—; 
черъ 48'—; бЬ.ть оть лой 70-—-

Стеаринъ. Полученъ чрЬзъ сапунифпкацпя 130—135
„ „ дпетилация 120 —125

Фасулг. Фасулъ „Браила“ 18---; Молдавски 18-—
Циментъ. Портландъ искуствень, варели 200 кгр. 45‘— 

180 кгр. 47'—; 100 кгр. 50-—. Портландъ сащинскп, ва
рели 200 кгр. 38—; 180 кгр 40—; 100 кгр. 43-—; 180/200 
35-—; 100 кгр. 37-—.
Портландъ бТ.лъ, въ варели 200 кгр. 45-— 100 кгр. 50-— 
въ човаш 43 —; портландъ черъ, въ варели 200 кгр. 45-— 
100 кгр 50-—, въ човали 43-—; портландъ сивъ, въ варели 
200 кгр 44-—, 100 кгр. 50’—, човали 42-—

Всичко продадено въ 1000 кгр прТ.дадоно кея. Стати
стическото право и разноскитЬ за имбарко за смЬтка на 
купувача. Плащане брой при сконто 2%.

Цимента се смЬта винаги на бруто тЬгло.
Керемиди марсилски и циментови плочи. ЦТ.нн за 

1000 парчета ир-Ьдадони лБоП:о ра!апсо“.
Керемиди обикновени марсилски 80-—: хгли 90-—; 

обли голТ.мп 67 —; обли малки 50’—; плочи „феружиньо“ 
оть 0,20=80'—; червени 67-—; „скспортасионъ“ 55'—; 
пресовани оть 0,20—0,21=55—; механически 36-—.

Кокали 100 кгр. франка 9-— до 9'50.
Кош биволски. Ееуап! 100 парчета 120 кгр. 80—87■■—■ 

110 кгр. 65-—60 — ; 100 кгр. 45—50'—.

Сухи кожи. Положението тихо. АгиешкитЬ спадане. 
СоленитЬ сухи Черно море 5—6 фр. 60—70.
Фастъци. Разполагаеми по настоящсмъ количества н-Ьма 

въ иияцата. Такива има продаваеми слЬдъ павЬстсиъ срок-ь, 
на ц-Ьни както с.тЬдва:

Рюфискъ фр. 29-75—29'50: Гамбия 29'50; Рио-Нумсзъ 
липсва; Касамаисъ липсва; Баулама-Бпсао липсва.

Медъ. М-Ьстснъ французки медъ фр. 80—100; чилий
ски 60 --70; Италиански екстра бЬлъ въ съндъцп 110’—-

Курсъ на цЪннитЪ книжа въ града Русе.

30 Ноемврий 1907 год.
Куиу- Прода- 

ват-ь се ватъ се 
Акции Дружеството „България“ 303 305-—

,, „ „Гирдапъ“ 92-50 93-—
,, ,, „Валканъ“ 122 123-—
„ Търговската Банка, Русе 81 81-50

4% % Български Държан. Заем-ь 1906 435 436-—
I Варненски Градски Заемъ 92 92-50
' Софийски ., ,, 1906 93-50 94-—
I „ „ „ 1896 61-50 62-—■
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Търгове.
Достанка на:

Канцеларски иотргьби. Въ Русенското Градско Общин
ско Управление на 8 декември т. г. ще се произведе търпь 
съ явно намаление за отдаване доставката на всички книжа, 
образци, тевтори и ир. нужднп за канцелариите на Общи
ната, за ирГзъ идущата 1908 година. За право участие въ 
търга се изисква залогъ 100 лева внесенъ въ Общинската | 
каса. Посините условия и образците по тая доставка мо
гатъ да б.т.датъ прегледани всеки прпс.т.тственъ доиъ въ 
Общинското Управление.

з*.

Продажба на житната проби отъ общинскитгъ на гр. 
Русе хамбари. Въ капцеларпяа на Русенското Общинско ! 
Управление що б.г.до пропзведенъ вториченъ търгъ на 
7 декември н. г. въ 3 ч. сл. пл. за оставалите оть проби I 
жито, ржжь, ячемикь п нр., въ общо количество 47 кила. 
Наддаването що стане явно н ще б.г.до по отделно за всеки 
видъ храни

*
Направа на частъ отъ калената ограда на градската ' 

градина ири Александровскин илощадъ. Въ канцеларията на | 
Русей. Общ. Управление на 8 декември н. г. що се произведе 
вториченъ търгь за споменатата постройка, възлизаща на 
1960 лова. Намалението ще б.т.де явно. ПоемнпгЬ условия, 
см Г.гкигЬ и др. книжа могатъ да се прЪгледнать всеки при- . 
с.мтственъ денъ въ канцеларията на Общ. Управление.

Отдаване на иргъдариемачъ събирането гКантаривг ?< 
<КрининагВъ Русенското Гр. Общ. Управление ще се 
произведе па 14 декември т. г. вториченъ съ тайно надда
ване гьргь за отдаване на предпрпемачъ събирането на , 
общинските бории гКантариег и еКринина» съ срокъ оть 
две години считано ота 1 I 908 до 31 XII 909 година. | 
Офертите ще се приемать отъ 9 до 11 часа иредъ обедъ. 
Залогь за правоучастие въ търга л. 2000. Тържипте усло
вия и др. книжа могатъ да |се прегледватъ всеки прпежт- 
ствень денъ въ Общ. Управление.

4/.

Направа на новъ иодъ въ новото Рирдаиско Основно 
Училишр въ гр. Русе. Въ канцеларията на Русенското Вълг. 
Училищно Настоятелство на 15 декември т. г. въ 10 часа 
прГдъ обедъ що се произведе вториченъ гьргь за напра
вата на новъ нодъ, въ новото Гирдапско Основно Училище 
въ гр. Русо. Предприятието въззлиза на 1582 л. 49 ст. и ' 
респективните книжа по търга могатъ да се видятъ всеки | 
лриежтетвенъ денъ въ канцеларията па Училищното Настоя
телство въ Градското Общ. Управление.

Български Търговско-Промишленъ Музей 
И 

Информационно Бюро 
при

Русенската Търговско-Индустриална Камара
Улица „Александровска“.

ИНФОРМАЦИОННОТО БЮРО доставлява адреси и 
справки досежно българската промишлонность, а с.г.що све
дения и адреси по всичките клонове на чуждестранната тър
говия и индустрия, касателно разни професионални училища, 
като дава и указания за специални съчинения и ръководства 
(на разни езици) по индустрията и занаятите.

М У 3 Е Я е отворенъ всекп приежтетвенъ денъ и 
може да се посещава за разглеждане изложените произве
дения на Българската фабрична и р.т.чна промишлености. 
Музея взема пор.кчки за каквито да било български произ
ведения, между които влпзать и разните изделия оть 
последната Занаятчийска Конкурсна Изложба.

ИнторесующнтЬ се могатъ да прегледать и да дадать 
пор.т.чкп за следнитЬ произведения оть Конкурсната Из
ложба, паходящп се сега изложени въ Музея:

САРАЧЕСКП ИЗДЪЛИЯ на Пстръ Ил. Чонковъ изъ 
Севлиево: Юзди, конски и волски юлари, ресни, муски, 
башлъцп и нр.

САРАЧЕСКП ИЗДЪЛИЯ на Спмеонъ Ив. Коларовъ 
изъ ПлЬвенъ: Мундщуци, нагръдници.

САРАЧЕСКП ИЗДЪЛИЯ па Тодоръ Петровъ изъ село 
Виная (Нпкополско): Кожени портмонета.

КОЖУХАРСКИ ИЗДЪЛИЯ на Георги Ив. Вулпевъ 
изъ гр. Тутраканъ: Кожухсип елеци.

КОЖУХАРСКИ ИЗДЪЛИЯ на Пачо Филиповъ оть 
с. Виная (Нпкополско): Сафтиянени и оть други кожи елеци 
и кожуфи, последните скроени за горно носене, сгодни за 
запазване отъ студъ п.ктнпци, велосипедисти, машинисти по 
железници п нр.

ПРеместихъ книгов-ьзницата си
до книжарницата на г-на Спмеонъ Симеонови, въ 

улица „Романовска" № 9.

Съ почитание: Ив. А. Сърдчелиевъ-
3—3

Тштшиъ. неколко партиди доброкачествснъ изъ Северна 
I Ю I Шп Ь България оть 200 до 300,000 кгр. се продава.

А „X уц тазгодишна реколта до 10 вагона, 
ирЬАл со, предадени Дупавско пристанище.

продаватъ

Медъ въ значителни количества за експортъ, разпола
гаемо количество оть 3,000 кгр. нагоре.

Споразумение при Информационното Бюро на Русен 
сната Търговска Камара.

ТТРПЛЧИТТ^ отъ Разни Формзти ДшШдгН В търговски тефтери 
съ най-умЪрени цЪни, се намиратъ въ печатницата 

и книжний магазинъ на

— Тодоръ Петровъ Русе, ■
улица „Флотска", задъ Окржлкното Управление.
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ТРИ МАГАЗИН, ШАДРОНЪиДЕПОЗИТЪ 
въ улица Мптарна“ № 13, срТ.щу Апелативния еждъ, 

Даватъ се подъ наемъ ПО отдТлно или всички наедно. 

Споразумение при Запасния майоръ Чавовъ, Русе.

ПРЬСНО НОРВЕЖКО РИБЕНО МАСЛО 
„Е тест Р

пристигна въ аптеката на НИКОЛЯ ДоСбВЪ, Русе.

«"УНГАРСКА ГАЗЬ-з»> 
марка „Пъленъ мЪсецъ“ 

отъ
Оршовската Акционерна Фабрика 

постоянен^ складъ 
при

М. Д. КЕРЕКОВСКИ & да, РУСЕ,
10—3

3—3

Наградени съ бронзовъ медалъ и Почетени дипломъ 
въ Лпежкото Изложение. Награденъ съ втора награда 
въ Занаятчийската Конкурсна Изложба на Русенската 

Търговска Камара прЪзъ 1907 г.

—== ПЕЙКО ГРОЗЕВЪ^^
с. ЧЕРВЕНА-ВОДА (Русенско).

Работилница за железни търмъци, овощарски 
и лозарски ножици, удобрьни навсък^Дъ 

отъ специалисти.
5—2

ШЕВНИТЪ МАШИНИ И ВЕЛОСИПЕДИ
„ГРИТЦНЕРЪ“

сж най-солиднитЪ. най-доброкачественитЪ и най- 
добрЪ гарантираните.

Продаватъ се съ гаранция и на срочни 
изплащания.

Фабриката „ГРИТЦНЕРЪ“ е най-първата и най-голЬ- 
мата въ цТ.ла Европа. Ежедневно работятъ въ нея по 
вече отъ 3.200 души работници. Притежава първо- 
степеип награди отъ всички всесвЪгски изложения. 
Преимуществата на ГрптцнеровптТ. произведения сж 
очебиющи. Умолява се почитаемата публика да срав
нява и тогава да се рЪшава да купува. ЦЬнорасппси, 

упжтвапия и поправки гратисъ.

Учителки по бродировката на разположение.

Единствени денозптьори за цбла България:

Б Р. К. БЪКЛОВИ, РУСЕ
Клонове СОФИЯ: улици { „Леге“ № 14.

„Мария Луиза“ № 24.

Представителства въ всички градове на Княжеството.

ХР. 31 КАРАЧОРОВЪ
РУОЕ, зглихщзь „БГиъсолаевска“ д>То. 200.

Главно пркдетавптелство за англпйскитЪ 

плетачни машини „НАКШЗОИ" » 1П1шущптт, 

машини ..РОЪУСгНАРНЕ“.
Доставлява всТ.каквп ЗеМЛбДЪЛЧбСКИ И ДърВОДФЛСКИ

машини.
6—1

|@| - 1®1

ТОДОРЪ ПЕТРОВО. РУСЕ 
ПЕЧАТНИЦА, КНИЖЕНЪ МАГАЗИНЪ 

съ разни видове хартии, канцеляр. и учил, материали 
и заведение за изработване:

Търговски тефтери, правителствени регистри, 
училищни тетрадки и др.

...........Основана въ 1887 година. =

Приедоа да печати вегькакви поржчки 
въ най-бързо вргьдое:

ВЪстиици, сипеиипя, брошури, канцеларски теф
тери, бланки, призовки, крепостни актове, пълно
мощия и др., съ всЬкакъвъ видъ цвТ.тии бои и 
съ най-модерни шрифтове букви разпи търговски 
фактури, бланки за писма, меморандуми, записи, 
полици, циркуляри, училищни свидетелства, ети
кети и други, разни визитни карти, годежпи и 
вЪнчални билети, съ изящни красиви калиграфют 

букви и монограми.
= Оъ цЪни. —

тмт Печатницата и Книжния Магазинъ се намиратъ
въ ул. „Флотска“ л? 51, задъ Окръжното Управление.

Въ печатницата се приемагь и ученици за слово- 
слагатели, машинисти и книговЪзци.

- —Ш 1®1
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мито па дрЪхпгЬ за гарнитурите по тЪхъ, за отдел
ното облагане на всички части, съставляющи прЬд- 
мста, когато тЕ съ дЪлимп (съгласно протокола къмъ 
француския договори и чл. 8 отъ закона за прило
жението иа тарифата), за опрЬдЬлеиие на пасманте
риите и други такива.

Като на неправилни рЬшения на експертната ко
мисия ще посочим!, преди всичко на онова вь про
токоли № 6 по пунктъ 1 —10 оп. 23 голий 1906 г., 
което рЬщение и до сега служи за ръководство по 
тарифирането на синилото ултрамарина. .За всички 
минерални бои. съгласно забележката къмъ ст. 1766 
отв тарифата, се прие, чс се считали, за прчъко упо
требление само когато съ приготвени съ маслок вода, 
клей и пр или иа таблетки, кубчета, топки, па
кетчета и пр. за дребна продань, и ю такива съ 
тяжееть до 500 грама.

Самия гекстъ на тарифата опреде,ля и то доста 
ясно: кои бои се считатъ приготвени за прЪко упо
требление, но експертната комисия, като го приема,

треби направо въ работа, а необходимо е за да се 
употреби у паси да се приготви поне съ вода. Въ 
такъвъ случай внасяното въ тоя види синило не може 
да се тарифира по буква 6 на статия 176 на тари
фата, а по буква а на същата статия, т. е. следва да 
се облага съ 10 лв. за 100 кгр. Ние отиваме по-ната- 
тъкъ и ие искаме да считаме като бои .за преко упо
требление дори и приготвената боя сипи го ла гон
ки, кубчета, каквито се приготовлявате за посипвано 
па обли дрехи, защото и те безъ размиване въ вода 
ие могатъ да се употребявате и, следователно, въ 
буквална смисълъ иа думата не съ за прТ.ко упо
требление. Но смисъла на тарифата требва да се разби- 
ратъ бои за прЪко употребление само тия, които 

I направо съ четката могать да се уиотрЪбяватъ, безъ 
прибавка на пода или иа каквито и да било други

■ материали.
На тия основания решението на експертната ко- 

| мисия за облагане съ 25 л. 100 кгр. на синилото въ 
пакети или кутии отъ 500 гр. по-малки, като за пре

прави кьмь него свои доиълнителпи тълкувания, като 
счита, че боите съ приготвени за прЬко употребление и 
когато съ насипани само въ пакети, въ кутии и пр. 
Съображенията на комисията не могать да бъдатъ ; 
други, освЕнт. отт, фискаленл, характеръ, защото по. 
приготвени!е бои, споредь тарифата, се облагатъ съ 
10 л. 100 кгр., а приготвени съ 25 л.

Тарифата, като облага по-високо синката или дру
гите бои, приготвени съ масло, клей, вода и пр. пре
следва вече цЬльта да покровптелствува местнигЬ за
наятчии и работници, които прпготовлявать за прЬко 
употребление тия и разните други минерални бои, 
които идатъ въ бъчви, чували и други съдове въ на- I 
сипано състояние. Тия се облагатъ съ 10 л. за 100 кгр. 1 
като бои не готови за прЬко употребление. Това об- ; 
лагане е правилно. Въ облагането на синилото, обаче, 
съществува една твърде очебпюща непослЬдовател- , 
иость. Синилото иде човечето въ малки пакети за 
дребно къщно употребление или пъкъ насипано въ I 
бъчви, каси. Въ първия случай митницата го счита ■ 
за боя приготвена за прЬко употребление, и се облага 
съ 25 л., въ втория за пепрпготвена и се облага съ 
10 л., когато въ същности, нЬма никаква разлика вь . 
състава. Взема се въ случая отъ митницата опаков
ката, като мерило дали една боя е приготвена или не 
за прЬко употребление, нещо твърде несъстоятелно. 
Предназначението иа боята ултрамарпнъ (синило'), - 
нейното приготовление е все едно и също, било че се ’ 
внася въ бъчви или въ пакети. Много често насипана 
синка въ бъчви с по-доброкачествена и струва по 1'50 
или 180 л. кгр., когато въ пакети на прахъ има 
много по-проста боя употребявана само за мазане I 
степи или здания и то като се приготовлява размита сь 
вода, а другата по-добра боя се употребява съ масло, : 
клей и пр. Така, че и едната и другата боя въ как
вито ще съдове и да се внася, не може да се упо- |

ко употребление, е твърде несправедливо и безмпе- 
лено, защо то нЬма никакъв ь почти пнгересъ за стра
ната ни да се прпготовлявать у паси отъ синило на
сипано въ бъчви, каси и нр. синило въ пакети или 
кутии за дребна продань. Една подобна дребна и 
невъзможна у наел, работа не би съставлявала пЬкакво 
насърдчение на местна индустрия или занаяти, а е 
по-скоро едно пресилване на тарифата за събиране 
па по-високи мита. НадЬвамс се, прочее, че най-сет
не, слЬ.дъ толкова постъпки, правени оть търговците 
но частенъ редъ, и оть камарата, ще се отмени и 
това криво решение на експертната комисия, което 
служи за ръководство на митниците, и контролното 
бюро за мити. декларации при Финансовото Минис
терство.

Друго неправилно рЬшеппе на комисията е това 
по протокола № 11 отт. 1 февр. 1907 г. относяще 
се до облагането на тиретата за плетене чорапи и др. 
като конци по ст. 363 съ 90 л., а не ио ст. 362 съ 
60 лева 100 кгр., като боядисани тирета. Делението 
за по-скъпо облагане ее прави за килепчета, съдър
жащи тире по-малко оть 120 ярдп, като се игнорира 
че едно и също качествотире, съ еднакво разпределе
ние и пакетиране, има въ единь случай повече, въ 
другъ по-малко отъ 120 ярди вь кп.лепа, споредь 
Дй-рата за дебелините. Тарифата опрЬдЬля въ едната 
статия митото на тиретата, а въ другата митото на 
конците за шевъ и плетива (кроше). Свръхъ туй иде 
категоричната забележка въ договора съ Италия по 
ст. 362, въ която изрично се предвижда, че вь ст. 
362 влизатъ и тиретата за плетене чорапи, значи следва 
да се облагатъ съ 60 лева за 100 кгр. Споредь това 
тиретата, конто п.мать първо и главно предназначение 
за плетене на чорапи, въ каквито форми, колени или 
чилета, да се внасяли, не би требвало вь никой слу
чай да се отнасять къмъ конците за плетива, т. е.
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вместо съ 60 да се оллагатъ съ 90 л. за 100 кгр. 
Къмъ последните правилно е да се прпчнсляватъ и 
да се тарпфпралъ по ст. 363 всички тирета мерсери- 
зирани, гланцирани, бозл. разлика въ какви форми 
идатъ, защото тЬхното предназначение не е вече спе- 
циялно за плетене чорапи, освЪнъ това и качеството 
имъ е по-добро, цЬната по-висока и пр. оть колкото 
па обикновените 61>ли или боялия тирета предназна
чени за чорапи и за други обикновени плетива.

II по тоя въпросъ експертната комисия требва 
да се повърне, защото решението: да се считатъ 
всички тирета на чилета, когато съдържалъ по-малко 
оть 120 ярда по английската мТ.рка и да се облагате 
безл. разлика като конци за плетива по ст. 363 па та
рифата, ЕгЬма своето основано вл. самата тарифа и 
търговските договори. То е противно и па търгов
ските обичаи по пакетиране, ажуслиране и пр. на 
тиретата, за конто не се дири и не е важно каква е 
длъж и пата

Има неправилни рТ.шснпя на комисията и отъ 
друго естество напр. но облагането на обичайните 
амбалажи отделно отъ стоките, вложени въ т Ъхъ. 
Таково решение намираме вь пунктове 2, 3 и 17 на 
протокола № 26 оть 906 г. за облагането отделно па 
тенекеннтГ. кутии съдържащи анилинови бои и бис
квити.

Комисията мотивира решението си, че телекс
ните кутии, които елужагъ за амбалажи на разни стоки, 
само тогава могать да пс подлежат”!. на отделно 
облагане съ мито, когато стоките вложени вь 'гЪхъ се 
облагатт. ио брутна тежесть, или иъкъ кутиите се раз
валял ъ при изваждането вложените въ тЬхъ стоки и 
слЬдъ това ставатъ негодни за каквото и да било 
друго употребление; иначе щомъ оставате здрави и 
етокитЬ се об.лагатъ върху реално тегло, кутиите след
ва да се облагате отделно, като тенекени изделия ио 
ст 473.

Ако да пс беше чл. 4 отъ протокола къмъ фран
цузина договоръ, който е иъкъ едно допълнение на 
чл. 4 оть закона за приложението на тарифата, спо- 
редъ който обичайните амбалажи се освобождават!, 
отъ отделно облагане съ мито при всичките почти 
случаи, пие щЪхме да се съглаепмъ, че доводите 
на комисията сж основателни за самостоятелното об
лагане на такива еждове, обаче при изричносгета на 
договора, че бъчви, вази, торби, сандъци и други 
обичайни амбалажи се освобождават ь безъ мито и 
когато сьдьржащитЪ се въ тТ.хъ стоки се облагали, 
върху реално тегло, ни заставлява да допустнемъ, че и 
тука пакъ по чисто фискални съображения се отива 
до иедантизмъ въ прилагането на тарифата и догово
рите. Защото, когато се освобождават!, безл, мито 
по ценни обичайни амбалажи, като бъчви, вази и др. 
затова, защото сж изрично предвидени вь договора, 
не последователно е тенекета, стъклата, кутии и др. 
да се облагатъ отделно, само защото не сж поимепо- 

вани изрично въ договора, макаръ и да сл\ обичайни 
амбалажни еждове и като така по силата на сжщпя 
члепъ не подлежагь па облагане съ мито. Има и 
други противоречия “ъ решението иа комисията по 
облагането съ мито на тенекетата отъ анилиновите 
бои и пр. То се състои в-ь следното: индустриалците 
внисать безл. мито боите като имъ се освобождавать оть 
мил о и тенекетата, което не се прави за тенекетата вь 
които се внасял л, бопгЬ отъ търговците. Ако едните 
могалъ да служат ь за друга ц'1'.ль, сжщото е и за 
тенекетата па индустриалците, които тенекета не се 
употрЬбявагл. вл, ироизвооството имъ, пито е предви
дено безмитното имъ внасяне вь издаваните оть Мин. 
на Т. и 3. Свидетелства, Сжщо и тази практика иамь 
се вижда не толкова разумна и справедлива и би 
требвало по-скоро да се отмени, за да не се сл.зда- 
ватъ повече критики и оплаквания оть заинтересу
ваните търговци.

Посочените до тукъ олч, пази примери, вТ.рвамс 
да сж достатъчни да покажатл., колко много се изла
гате иптересиг!'. на търговцитТ> отъ неправилните ре
шения иа експертната комисия, особено когато т!'., по 
силата на чл. 156 оть закона за митниците не под
лежали на никакво обложваис, а с.т. окончателни. Това, 
което неминуемо се налага вь случая е, или да се 
създаде една инстанции., кл.дфто да се ревизиратл, 
решенията на комисията, или пъкт. да се реформира 
часъ по-скоро тъй както посочихме вл. сдиит. отъ ио- 
раннитй си бройеве Нуждно е Фин. М-во да издигне 
престиж:! па комисията вл. очите па л ърговцп г1., за 
да гледате тЬ сь доверие на нейните рЪшения и то 
гасъ, когато пс сж въ тЬхна полза, иначе търговците 
нрпбЪгватъ къмл. други нежелани пжтища, създавали 
нови неприятности на управлението 111,1:1. и иа Ка
марата.

Пакъ по въпроса за риболовната ни конвенция съ Ромжния.
Вл.иъ оть съображенията за огмЬ пей пето на кон

венцията, изказани въ напечатаната студия но въпроса 
въ брой 5 оть вестника ни, има да добавим:,, че 
тази конвенция, оть начало до сега, е била наруша
вана отг. страна па ромжнскигГ. риболовци, както по 
отношение иа ирФ.двпденитГ, срокове за ловидбата на 
рибата, така и по отношение на гъстотата на мре
жите. ГИицо повече. Споредъ сведенията, които пи 
дава Силистренското Търговско Дружество, заб'Ьл !>заио 
е било оть наши риболовци, че ромжните при лове
нето на луксозната прЬсЪляюща се риба, като мо
руна, мерсинъ и др. еж употребявали непозволените 
въ чл. 5 отъ конвенцията способи, като сж преграж
дали повече оть половината отъ течението на реката 
посрЪдствомл. обтегнати големи мрежи, вжжа съ вж- 
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дици, куки п пр. и по този начпнъ сж пр Т.прГ.чвали 
свободното прЬмппаване на рибата къмь горния Ду- 
павь. А знае се отъ онить, че тоя начинь заловено 
па рибата, способстиува най-много за нейно го окон
чателно изтрЬблеяпе, защото занрпщената така риба 
едва може, и то по нЬкоя случайности само, да се 
промъкне между множеството куки и въдици, разпръс
нати по течението па р-Ьката. Че това е така се виж
да отъ обстоятелството, че ако се случи въ края на 
мартъ да се уловятъ отъ наши риболовци нЬколко ек
земпляри отъ прЪсе.ляющитЪ се риби, то тЬ биватъ 
човечето наранени отъ въдицптЬ и кукитЪ, отъ което 
трЬбва да се заключи, че т'Ь ще да сж били запри- 
щени въ долния Дунавъ и случайно еж се откачили 
отъ нъдпцитЪ и сж достигнали до пасъ. Подобно нЪщо 
ш. пашитЪ води пеможе да се случи, защото при 
строгия контроли, който се упражнява относително 
способите за ловидбата, тази нослЪдпята се извършва 
съ обикновени мргЬжи, които не могатъ да парапяватъ 
ио никой начпнъ рибата.

При такова песъблгодаване разпореждаппята па 
конвенцията отъ страна на ромжнекитй власти, явява . 
се не само за без.мислено, ио даже и вр-Ьдно, възоб- 
новленисто, подъ каквато и да. е форма, па тази кон- ■ 
веиция за риболовството по дунавските води. По 
умЪсгио ще бжде, ако искаме да урегулираме риболов
ството по пашптЪ води, да подобрим!. блатата по Ду
нава, като се исчиетятъ коритата имъ, и ги приспо
собим!. по тоя начпнъ къмь едно по-рационално из- ■ 
ползуване воднптЬ богатства.

Факта, че Русия е сключила напоследъкъ рибо
ловна конвенция е,. Ромжпия, далечъ не трЪбва да ■ 
ни смущава и не може да ни послужи като мотпвъ, ’ 
за да побързаме и ние съ подновяването па тази 
конвенция, защото както търговските договори, така 
и риболовните конвенции трТ.бва винаги да се ба- 
зпратъ върху еднаквостьта па интересите. на до- | 
говорящитЬ страни. А въ случая съ България подобна 
сднаквость на интересите н-Ьма. Ро.мжнпя владЬе дол
ния Дунавъ и двТ.тТ. устия отъ делтата му, а 
това обстоятелство и дава възможности да лови 
луксозната прЪсЪляваща се риба прЪзъ врЪмето отъ 
февруарпй до края на мартъ, прЪзъ което врЬме 
тя се намира още въ долния Дунавт.. Когато ри
бата дойде къмъ нашия бр'Ьгь прЬзъ мТ.еецнтТ. 
април !, и май, настжпва съгласно конвенцията периода 
на запрещението, вследствие на което нашите рибо
ловци не могат!. да я ловятъ Презт. м. юипй, когато 
става свободна ловидбата на морската луксозна риби, 
тази последната започва да се прибира къмь долния 
Дунавт. за въ морето, вследствие на което българскитЕ 
рибари иматъ възможности да я ловятъ само прЬзъ 
мйеецптЪ юли и августъ и отчасти пре.зт. септември 
и то въ твърде, незначително количество.

РомжцитЪ и сега се възползуват!. иай-мпого при } 
завръщането па рибата въ морето, понеже с.тЕдъ от

криването на ловидбата тя се намира въ изобилие въ 
долния Дунавъ. При сжщите условия се намира и 
Русия, която владее Чилийското устие, и затова и тя 
има интереса да сключи конвенция за уреждането па 
риболовството не само • по Дунава, но и по реката 
Прутъ. Русия има толкось по-голе.мь интереси да 
сключи риболовна конвенция съ Ромжпия, защото Чи
лийското устие, поради слабото развитие на навига
цията, служи за удобно скривалище па морската риба 
и е по-богато съ такава.

НадЪемъ се, че слЬдъ дадените отъ Камарата ни 
подробни осветления по въпроса, Почитаемото Мини
стерство па. Търговията ще се убеди ’ въ достатъчна 
етепень за неудобствата на риболовната ни конвенция 
съ Ро.мжнпя и ще направи завиеящето отъ него, за 
да се не възобнови тя въ бждаще.

ВЖТР^ШНА ХРОНИКА
«жо —-

Откриване тази годишната редовна сессия на Камарата.

Съгласно разиореждаплето иа Министерството на Тър
говията и ЗемледЬлпего съ окржжната телеграма № 10669 
оп. 27 тогц, тази годишната редовна сесия па Камарата 
ще се открие на 6 идущи декември при слЪдующпя дне- 
венъ редъ:

1. Отчетъ за д-Ьятелпостьта на Камарата прЬзъ теку
щата година.

2. Избиране Бюро на Камарата на .мЬстото на досе
гашното, мандата иа което изтича, съгласно 'и. 26 огь за
кона за Търговските Камари.

3. Проверявано и приемане па главния отчети за при- 
ходо-разходния бюджети на Камарата прЬзъ 1906 година.

4. Гласуване бюджета за идущата 1908 година.
5. Разглеждано иа мит-нишката тарифа, относително 

размЬра па митата и начина иа прилаганото и, въ свръзка 
съ сключването па търговски договори съ Австро-Унгария 
и др. държави.

6. Преглеждане закона за пасьрдченис на .местната 
промишленост!..

7. Изселваното на българи въ Америка и уреждането 
му ио законодателен!, редъ.

8. Преглеждане на закона за Търговско-Индустриал
ните Камари.

9. Мерки за подобрението на риболовството по Ду
навските п вътре.шни-гЬ води въ Княжеството.

10. Паричната криза и мЬрки за посрЬщаието и.
11. Избирано седемь члена за състава на помирителния 

с.г.дъ при Камарата, съгласно чл 8 отъ закопа за Търговско- 
ПндустриалнптЬ Камари.

12. Учредяваното при Камарата справочно бюро за на
бавяне на работници и настаняваното па сл.щитТ. на работа, 
с ъгласно изискванията па чл. 12 огь закона за Камарт Т..

13 Преглеждане закона за данъка върху занятията.
14. Предложение за изменение закона за правдипцитЬ.
15. Разни предложения на г. г. членовете.
НадЬомъ се, че всички г. г. действителни членове на 

Камарата както отъ гр. Русе, така и огь друпггЬ градове 
отъ района, проникнати всЬцъло отъ съзнанието иа дългъгъ
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който нмъ со налага оть самия тЕхент. мандатъ, нТ.ма да 
пропустпать да сс отзоватъ на поканата на Бюрото и на 
опрЕдЕлепата дата ще се явять въ помЬщенпето на Кама
рата вь гр. Русо.

Запрещението на вноса на български добитъкъ въ Турция.

Но причина на нЕкаква си бо.тЕсть, която се поя
вила по добитъка въ България, •запрЕтенъ е вноса па жи
вотни въ Турция.

ЗабЕлЕжителното о, че Турция запрТяцава изобщо вно
са на животни оть България, бозъ огледъ на това дали 
цроизхожоа оть заразени и незаразени мЕстностп, което, 
безиорно, съставлява една произволна мЕрка отъ нейна страна.

Главната причина за това запрЕщенпе но е толкова 
страхът-ъ отъ разпространението на еппзотическп болЕсли 
въ Турция—защото, поради недостатъчната уредба на тур
ската ветеринарна служба, -гЕзи бо.тЕстп почти никога не мо- 
гать да со прЪкратятъ тамъ— но трЕбва да сс дири въ са
мата търговска политика на турското правителство, която 
но отношение на българския вносъ се намира иодъ влия
нието на случайпптЕ политически или други настроения. 
Истинския мотивъ е този, че по настоящемъ, вс.тЕдствпе 
на неурожая въ Турция, има го.тЕмо прЕдложение на до- 
бпгькъ въ Царпградъ оть Анадола и европейскптЕ вилаети, 
по която причина, турското правителство, за да спр-Е пз- 
вьимТ.рното спадане на цЕнптЕ п да покровителствува мТ.с- 
тното скоговъдство, запрЬщава вноса на български добитъкъ, 
иодъ ирЕдлогъ на еппзотпи.

Този факть ни показва за пзлишень п.нть, че иашптЕ 
търговски отношения съ Турция нГ.ма никога да се уредять, 
вьпрЪкп сключването на каквито и да било конвенции за 
безмйспъ вносъ, до като не уредимь въ едшгь по-ОпрЪдЬ- 
ленъ нашил. полптическптЕ ни отиешеипя съ тази държава.

НадЕваме се, че българското правителство, ще настои 
пай енергично прЕдъ Турция за отмЕненнето на тази и 
мЕрка, която нанася огромни щети на нашит Е експортьори 
и скотовъдци.
Паричната криза и Българската Народна Банка.

Още съ започването на издаване вЬстшгка, Камарата 
памЕрянашс да се изкаже изобщо по въпроса за паричната 
криза вь странство и у нась, по възникналигЕ неочаквано 
много други не по-малко важни въпроси, но конто трЕбваше 
да се изкажемл. свосврЕмеццо — не ни позволиха да напра- 
нпмъ това по раио. ПрЕдъ вид-ь, обаче, на ваягностьта на 
въпроса, въ с.тЕдующпт!'. броеве ще го разгледаме въ всич
ката му подробности.

Сл-.щсствующата за сега въ странство и у нась парич
на криза не губи оть своя интерсеъ, иаиротивъ, споредь 
нашето схващане, въ б.г.даще тя ще има да се прояви още 
по силно и важи още отъ сега да се прЬдвидятъ мЕркитЕ, 
които ще трЕбва да- сс взематъ за пойното посрЕщане.

За сега има да
за прГ.ждевр Г.менно сс прокламира главно оть чуждитЕ 
у нась банки, които, нЕка го лризнаомъ, поради връзкил-Е 
конто й.мать съ въишшггЕ банки, се почувствуваха първи вь 
доста отежнено положение, иодъ влиянието па външната па
рична криза, особено слЕдь като Българската 11ародиа Банка 
не повиши шконтото, както и сс подсказваше, и ограничи пус
кането па злато въ обращсиие въ страната и издаването на 
чекове за странство. Поставени вь малко тежко положение, 
вследствие мл-.чнотли да иаравнявать своигЕ камбиалин опе
рации, тЕзи банки дойдоха много раио да убЕдять Търгов
ския и индустриалния ни свЕгь въ това, че ие трЕбва да 
очаква оть -гЕхл. особения ио.мощь при отежнени обстоя
телства за стопанския ни живогь.

Стремлението на Българската Народна Банка да запази

при настоящия мо.ментъ, когато нГ.ма почти нпкакъвъ 
пзносъ, вслЕдохвпе на което но може да со очаква нпкакъвъ 
вносъ па злато оть вънъ — далечъ още неможе да со в.м-Е- 
пи като недостатъкь па нейната политика.

Печалното е това, че управлението па Българската 
Народна Банка но можа само да прЕдвидп събитията, да се 
подготви п вземе своевременно сьотв-Егшгг-Е м-Ерки, • а ос- 

| тавя частни гЕ банки, по поводъ създаденото положение, 
да дигатъ неоснователни тревоги, конто още по-вече, всЬватъ 
паника въ тьрговскптЬ кр.т.гове.

Такъвь бЕше случая напослЕдъкъ съ пусканото въ обра- 
щенпо пзвЬотно колнческо злато, за което со създаде убЕ.ж- 
дешюто, че Българската Народна Банка го е направила ио 
давление оть страна па чуждитЕ частни банки.

Но но този въпросъ ще сс иозанпмасмъ по наобширио 
въ сл-Ьдпющпт-Ь броеве.
Разпоредби на Финансовото Министерство по поводъ реше
нията, взети въ Конференцията на г. г. СеяретаритЪ на 
КамаритЬ.

Министерството па ФпнапсптЬ, съ писмо .V» 33463 оть 
■ 22 ноември н. г. съобщава па г-иа Министри на Търговията 

и Землед-Ьлисто, че по вьироснтЕ, повдигнати въ Конферен
цията на г. г. СекретарптЕ па Търговско-ИпдустриалнитЕ 
Камари, касателно нТ.кои изменения оть закопа за митни
ците, е направило слЕдующето:

„Наредило е съ окр.т.жно пр-Едписание отъ 19 того 
иодъ № 33152 до митници тЕ, щото тия иослЕднптЕ, когато 
б.т.де констатирано при контролиране декларациит-Е и и.г.-т- 

I нишкитЕ квитанции, чо ол-ь нЕкого с.т. надвзети пЕкакви 
суми за мито и други права, да увЕдомявать писменно за- 

' инторесовапитЕ търговци, за да могатъ послЕднитЕ да си ги 
поисквать прТ.ди потичане срокът-ь, прЕдвидепъ вь чл. 168 

' оть закона за МитницитЕ. А касателно срокьгь за поискване, 
| да сс счита не оть датата на заплащането митата п другитЕ 

такси, а оть датата па съобщението за иамЕрената грЕшка.
Доссжно втория въпросъ, а именно за срокьтъ, въ 

който трЕбва да сс съобщава на тьрговцптЕ за недовзетптЕ 
| оть тЕхъ суми. новЕреното ми Министерство ще направи 

всичко завпеяще оть него, за да го съкрати до’минимум-ь. 
Като иьрвп и цВлосьобразпп мЕркп, то прЕдвижда вь таз
годишния си бюджегъ при I и И класиптЕ митници спе
циални ревизори, главно то назначение на конто що б.т.де да 
контро.-шрать ирЕдварително всички декларации и п.г.тнишки 
квитанции, до гдЕто обявени тЕ вь тЕхь стоки се иамирать 
още вь митниците и ио този начинь да .прЕдуирЕждавать 
и поправян.. свооврЕмспо всички евенгуалии грЕшки по 
прилагане тарифата, което до сега 6Е вмЕнено вI, дл ьжность 
на управитслпгЕ, по тЕ, поради друга работа, не ст. имали 
никаква' възможности да го пзвършать.

Независимо оть това прЕдвижда се и едно значително 
увеличение числото на ексиертичЕ при контролното бюро н

забЕ.гЕяшм ь, че остротата на тази кри ел. това му со дава възможности по-скоро и наврЕме да
провЕрява окончателно митннчоскигЕ операции досожно пра
вилното тарифирано стоки-гЕ. Тази ировЕрка на всЕки слу
чай ще може, ако Ио вь сдииь мЕссць, както со иска и е
желателно да с.тава, поне вь течението на два мЕсеца най- 
много, считано оть датата на опериране докларациигЕ.

Но такъвь начииь Министерството на ФипансигЕ в-Ерва, 
чо ще може да се постигне цЕ.ц.та, която отдавна се желае, 
не само оть тьрговцптЕ, които имать работа сь митипцитЕ, 
но оть самото Министерство".

Сь горпитЕ нововъведения далечь не сс удовлетворя- 
вать всичкитЕ искания па КамарнтЕ, относящи со до н-Екоп 
измЕ.нопия вь закона за митницигЕ—пзм-Енония, които опита 
е поеочилъ като необходими за правилното развитие на
търговията въ страната.

по възмояшость своята металическа наличности непакърнеиа
Русо,—Печатница Т. Цел-ронь.


